

继往开来

城乡面貌日新月异，生态越来越好，百姓日子越过越红火

定安：凝心聚力绘丽景

■ 海报集团全媒体中心记者 陈栋
本报记者 洪宝光
特约记者 司玉

“农村空气好，环境也美，可不比城镇差！”3月25日，在定安县黄竹镇白塘村，村民何声思指着干净的村道，颇为自豪地说：“随着美丽乡村建设的推进，农村也能越来越美。”

海南建省办经济特区30年来，何声思的生活水平发生了巨大的变化——村里通公路，村里的小洋楼越来越多，小轿车、电视机、电冰箱等走进日常生活。

过去的30年，定安社会经济发展从依靠投资拉动，到逐渐培育出内生动力，一路爬坡过坎，奋勇前行。2017年全县生产总值完成90.28亿元，增长7.2%；固定资产投资完成41.74亿元，同比增长12.2%，处于历史发展的最好时期。

新时代，新征程，新作为。定安县委书记陈军表示，今后将以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指引，坚持贯彻新发展理念，深化供给侧结构性改革，以更主动的姿态，更深层次的作为，融入“海澄文”一体化综合经济圈，着力提升人民生活水平，推动全县经济社会纵深发展。



定安将“生态+”理念融入产业和城乡发展的全过程。 高林 摄

县城变大变美 园区经济做强

夜幕降临，华灯初上，晚饭过后，岑运雄都会上街走走。在定安工作40多载的他，见证了砂土公路到柏油马路的变迁。

“30年前，定安县城规模很小，狭窄的街道，既没有行车道和人行道之分，也没有街道旁的绿地和街心花园。而今，优化升级后的见龙大道，笔直坦荡代替了弯曲狭窄，干净整洁代替了灰尘扑面，林立店铺代替了冷落门庭，街上绿树成荫。”岑运雄说，30年的发展重新打造了一座定城！

以定海大桥为代表的交通大动脉，撑起了定安发展的大骨架。通过实施县城东扩和南拓，新建一环路、二环路、官娘脊三纵四横道路设施，中心城市新旧城区对接步伐加快，开发空间拉大，县城面积扩大了4倍。截至2017年底，定安县公路总里程2268.903公里，是1988年—2005年公路总里程2倍多。

城市变大也给定安带来了更多的

发展机遇。1993年，定安开始规划建设塔岭工业园区。经过30年发展，如今的塔岭工业园区，厂房林立、环境优美、交通便利，联想、北新建材、鸿深工贸、绿槟榔等40多个大企业大项目落地，园区经济不断壮大，园区撬动县域经济发展。

据了解，2017年塔岭工业园区实现工业总产值17.4亿元，同比增长8.3%；出口创汇3.7亿元，同比增长15.6%，有效拉动县域经济发展。

与此同时，定安筑巢引凤，加大招商引资力度，在县城建起了天安购物广场、天安百货等大型超市，新增数以万计的商品品种，刺激了消费，满足了群众需求。2017年全县居民存款余额82.02亿元，增长15.9%，群众的腰包一年比一年鼓。

特色产业壮大 百姓日子红火

“之前靠种植瓜果蔬菜，辛苦一年的收入也只能勉强维持生活。”新竹镇白墩村村民梁其东说，如今靠着黑猪养殖，不仅购买了一辆30多万元越野

车，家里还新修了三层的小洋楼，年收入数十万元，生活发生了翻天覆地的变化。

白墩村是定安发展农村特色产业的一个缩影，越来越多的农户通过发展黑猪养殖、莲雾种植、槟榔加工等特色产业走上了致富道路。

据了解，定安依托本地特色资源，大力发展富硒产业、林下经济，深耕定安粽子、定安鹅等特色农业品牌，培育新型农业经营主体，鼓励村委会办合作社，壮大集体经济，促进农村三产融合发展，扩宽增收渠道。2017年定安农村常住居民人均可支配收入12408元，是1987年409元的30.3倍，年均增长达到12%。

农村道路硬化了，环境变美了，村里的农产品“走出去了”，村外的好产品“走进来”，通过这一进一出，活跃了乡村经济。

定安县委副书记、县长刘蔚表示，30年来，定安县始终把人民幸福置于发展中心位置，坚持富民与强县并重、富民优先，努力实现发展成果惠及广大群众。

“生态+”振兴乡村 绿色发展谱新篇

“之前村庄‘脏乱差’现象相当严重。”白塘村村民莫彩珍回忆起乡村的往日面貌时，仍不住感慨，“道路不通，‘垃圾围村’还有牲畜散养这些问题让村民们头疼不已。”

经过改造后，村民们的居住环境有了极大改观。如今的白塘村，一栋栋崭新的楼房错落有致，一盏盏明亮的节能路灯街边矗立，生活富裕的农民开着小汽车往来穿梭，长满老茧的双手能在手机、电脑上灵活自如地卖农副产品……

“生态环境好了，发展的机遇也越来越多。”2015年大学毕业后回到老家白塘村当大学生村官的张泰天对此深有体会，农家乐、采摘园、特色民宿、共享农庄在白塘村落地生根。

“白塘村是定安实施‘生态+’振兴乡村的一个缩影。”黄竹镇镇长张淦积介绍，近年来，在全省推进全域旅游、百镇千村的背景下，白塘村村民在党员干部的带动下，抱团发展建设共享农庄，受到岛内外游客的欢迎。

近年来，定安按照“山水林田湖草是一个生命共同体”的理念发展县域经济，将“生态+”理念融入产业发展和城乡发展的全过程，大力推进生态经济化与经济生态化，走出一条绿色发展之路。

“生态+”振兴乡村带来实实在在的好收入。2017年定安县旅游接待总人数163.6万人次，总收入7.14亿元，人均消费达436元。

陈军表示，下一步定安将着力挖掘母瑞山、南丽湖等“红、绿、古”旅游资源，大力发展红色主题旅游、休闲健康养生旅游和历史文化旅游，特别是着力完善母瑞山旅游基础设施，探索形成“红色文化+干部培训+乡村旅游”的发展模式，让当地群众优先从红色资源中受益。（本报定城3月27日电）

数看定安

2017年，定安地区生产总值90.28亿元，是1987年的12.5倍。

年均增长8.8%

1987年经济总量仅有2.31亿元

2001年突破10亿元

2006年突破20亿元

2009年突破30亿元

2011年突破40亿元

2012年突破50亿元……

每跨越10亿元的时间不断缩短



定安大事记

- 1992年 南丽湖风景区总体规划得到省政府办公厅的批准。4月1日举行动工开发奠基典礼
- 1993年 定安县开始规划塔岭工业园建设，园区规划面积25平方公里
- 1993年 海南省母瑞山革命根据地纪念园成立
- 2005年 省政府批准塔岭工业园为我省唯一的省级农副产品加工示范园区；农业部审定批准园区为“全国农产品加工示范基地”
- 2010年 定安成功举办首届端午美食文化节，从此定安粽子远销岛内外
- 2013年 定安被授予“中国热带火山冷泉之乡”称号
- 2013年 定安获得“省级卫生县城”称号
- 2014年2月 “定安粽子”获得国家地理标志证明商标，成为全省粽子行业中的第一个获评的粽子品牌
- 2014年 “定安大米”获批为国家地理标志保护产品
- 2015年 定安被国家旅游局、农业部授予“全国休闲农业与乡村旅游示范县”
- 2015年 定安被商务部授予“全国电子商务进农村综合示范县”
- 2016年 南丽湖湿地公园通过国家验收，被批准为国家湿地公园
- 2016年 定安县人民医院、中医院升级为“二甲”医院
- 2017年 省委党校“母瑞山革命根据地教研基地”、“国家国防教育示范基地”等7个教育基地在母瑞山挂牌成立

制图/杨薇

值班主任：董纯进 主编：丁静 美编：杨薇

网友作品摘登

不忘初心忆先烈

——瞻仰白沙起义纪念园

■ 作者 常要中

一个阳光温煦的冬日，我怀着崇敬的心情，走进琼中苍莽的群山里，走进白沙起义纪念园。

白沙起义纪念园，端坐于琼中黎族苗族自治县红毛镇番响村，四周山野空旷，幽闻辽夐，林木错落，翠微如黛。汉白玉雕琢的牌楼式纪念园大门，庄严肃穆，高大巍峨。园门顶端，“白沙起义纪念园”七个红色大字，刚劲飘逸，热情奔放，猛浪若奔，犹如当年精神抖擞的起义将士。百米之外，与园门遥相呼应的白沙起义纪念碑傲然耸立，直指云天。

漫步园内，宽阔的青灰石板路面，平整洁净，一尘不染；道路两侧，精心修剪过的景观花木丛中，时而探出一两粒深红的花朵，装点着绿意盎然的园林。

循浮雕前行数十步，踏上十七层台阶，来到英雄纪念碑前，碑高十米许，上镌镏金题词：白沙起义的英烈们永垂不朽。仰望碑顶，四周檐角高挑，傲对苍穹，檐角下方碑体，附着的上下两层饰画，既灵巧律动，又庄重典雅，彰显着独具特色的黎苗风情。纪念碑的基座上，四面浮雕，依然镌刻着黎族苗族将士奋勇起义的光辉历程。

纪念碑右侧，立木牌一座，上刻入党誓词，闪耀的红星，鲜艳的党旗，与其后的一排苍劲青松，融为一体，交相辉映。从纪念碑左侧拾级而下，来到白沙起义纪念馆，馆内，起义将士用过的物品，静穆陈列，似在向人们诉说着历史的沧桑。身临其间，我的眼前悄然幻化出当年义军的壮举：密林深处，震天的战鼓，前进的号角，飘扬的旌旗，怒吼的炮火，呼啸的箭矢，与挥舞的柴刀交织在一起，汇聚成消灭贼寇的滔天巨浪。

纪念馆的正前方，矗立着英雄王国兴的铜像。安放在3米高筑台上的青铜像，雄伟高大，正气凛然。他面容刚毅，目光深邃，仿佛沉思，又似瞻望。

斯人已逝，浩气长存。为国家和民众作出贡献的人，人民不会忘记他。不远处，供游人休憩的亭台边，一株高大的椰树，纷披的枝叶在风中猎猎作响，如威武的雄狮，似高举的大纛，霜晨月夕，陪伴着我们的英雄。

从英雄的铜像前离开，返回纪念园门口，大门右侧，洁白的墙壁上，两行红色的大字赫然在望：高举旗帜，不忘初心；牢记使命，砥砺奋进。是的，英雄的黎族苗族儿女，一定会秉承先烈的遗志，在建设美好家园的征途上，不忘初心，砥砺前行。

专题

“美好新海南——发现琼中之美”第五期采风活动

富美乡村如诗画 特色村寨迎客来



琼中黎族苗族自治县什寒村。 杨卫平 摄



琼中黎族苗族自治县什寒村农家乐。 段新屋 摄

3月23日，“美好新海南——发现琼中之美”第五期采风活动走进白沙起义纪念园、琼中红毛镇合老村、琼中红毛镇什寒村，来自省内外的30名摄影爱好者组成采风团，按下快门记录和追寻琼中特色村寨的乡村之美，体验别样的乡村休闲。

每到一处，摄影爱好者们都不忘用镜头定格一幕幕美丽的乡村场景，“零距离”感受浓厚的原生态气息，捕捉琼中黎族苗族自治县近些年来的变化。

合老村是许多游客点赞的新农村。2015年，由于琼乐高速公路建设

立，特色墙绘散发着黎族山寨的独特韵味，村民自家门前美丽的三角梅花盛开在艳阳天里。

秋天旁一群小朋友在开心地玩耍，几位黎族阿婆坐在树荫下乘凉，村中一派祥和景象。

“没想到这个村这么美，怎么拍都漂亮，房子盖得很漂亮，真想在这里住上些日子，给身心放个假。”摄影爱好者叶勇志边拍边告诉记者，特别是房屋上的甘工鸟、大力神等图腾元素，让村子充满浓郁的民族风情。

合老村是许多游客点赞的新农村。2015年，由于琼乐高速公路建设

原因，红毛镇合老村进行整村搬迁，政府采用集中安置方式，为村民们重新建造了一座新黎村，并充分考虑到地理、文化、环境等因素，进行统一规划设计，昔日落后闭塞的小村庄成了现在游客喜爱的“世外桃源”。

如今，依托环境优美、地理位置便利的双重优势，琼中把合老新村打造成乡村休闲旅游村庄，通过“旅游扶贫”和“产业扶贫”，扶持村民走上致富路。

当天下午，来到什寒村，一下车就感到凉意袭来，仿佛到了深秋。在这里空气异常清新，可尽情大口呼吸。

深入村庄，流连茅草屋观景亭、花梨寨

高脚屋、乡村客栈、景观栈桥，可以尽情沉醉于体验黎族苗族原生态文化。

“我是第一次来什寒村，这里村风貌与其他省份的村庄不同，非常有海南少数民族的特点。今天还品尝到了原汁原味的野菜，味道相当不错。”摄影爱好者张忠善说，他很喜欢海南的美丽乡村，尤其是融入少数民族元素的特色村寨。

“天南幽境出什寒，平湖高峡意阑珊，琼浆欲饮美羞，林下仙草露溥溥。”这是2014年“海南十大最美乡村”颁奖会上对琼中什寒的盛赞。

近几年，什寒村通过大力推进生态旅游脱贫工程，实现了“党建实、百

姓富、产业强、生态美”，走出一条具有琼中特色的乡村旅游扶贫新路子，什寒村从昔日贫困小村子蜕变成“最美中国乡村”，成为琼中生态旅游脱贫的成功典范。

目前，什寒已是琼中“奔内格”乡村休闲旅游品牌的代表，是游客到琼中观光旅游的必到之处。

据了解，在琼中，像什寒村这样集“富、美、趣、和”为一体的美丽特色村寨共有112个，它们散落在绵延起伏的山峦中，短短几年，便摘掉了贫困的“帽子”，一个个富美乡村。

（本报策划 申易 摄稿 申易 林学健 陈丝丝）